

八

伪满洲国出笼

九日
癸未
壬午
癸未
壬午
癸未
壬午
癸未
壬午
癸未
壬午

“一·二八”上海事变是蓄意制造的

李鸿钧

上海事变完全是日本侵略者有计划地策划的，现在已经真相大白。自认是上海事变点火人的田中隆吉战后的供词，就是说明上海事变真相的一份重要材料：

“问：田中，社会上说，上海事变的点火的人，就是你呀……。
田中：是的。

问：一语道破。那末，当时有五个日莲宗的化缘和尚在化缘，而叫人在上海马路上向这些人袭击的，就是你吗？

田中：是的，是我。

问：那是怎么样的经过呢？

田中：那是……在前一年的9月18日，发生了满洲事变。到11月中旬，大体上平定下来了。日本人想使满洲独立起来。可是，外国方面非常麻烦。于是，关东军高级参谋板垣征四郎大佐打了一个电报给我：“外国的目光很讨厌，在上海搞出一些事来！”就是说打来电报，叫把外国的目光引开，使满洲容易独立。这样，就送了2万日元来。

问：是活动费，是笔大款呀！

田中：折合现在的钱，600万日元。用这笔钱，我总得搞出些事来。说实在的，因为我也和满洲事变有关系的一个人，希望它务必成功。当时有个和我亲近的女子叫川岛芳子^①。

^① 川岛芳子是日本在东北的特务头子川岛浪速收养的女特务，化名金壁辉，在抗日胜利后被中国人民处决。

田中：就把这2万日元交给她了。上海有一个叫三友实业公司的毛巾工厂。这个公司是非常共产主义的、排日的，是排日的根据地。就托她：“巧妙地利用这个公司的名义来杀死日莲宗的化缘和尚。”果然就这样干了。

问：干了吗？

田中：一个人被杀，两个人受伤。于是，我想，这时候，的確可以搞出点名堂来。当时，上海有个日本人青年同志会，就叫刚刚到上海的宪兵大尉重藤千春指挥这个团体，袭击了这个抗日色彩很浓的三友实业公司。我相信，这样一来，日华之间必然引起冲突。果然，以后日华之间的关系非常紧张……到了1月28日晚上，陆战队和十九路军发生了冲突。”^①

田中还供认说，由于他在上海这样一搞，“满洲独立成功了”，“以后，关东军的板垣大佐写来了非常悬挚的感谢信”，“我被称赞了一番。”

板垣在给田中隆吉的电报中所说的“把外国人的目光引开，使满洲容易独立”，可以说是日本侵略者发动上海事变的主要动机；然而不能认为这就是日本侵略者的唯一目的。对于因侵占我国东北的“胜利”而冲昏了头脑的日本帝国主义者来说，是恨不得一口把这个中国吞掉的。据十九路军当时从各方得到的情报获悉：日本侵略者策动上海事变，“一欲造成上海之纷乱恐怖，以使国联无暇顾及东三省；二欲以武力取缔我各界抗日救国委员会，以及各种抗日救国团体，如天津、青岛、福州等处，同样屈服其亡国条件。日本海军则因为要与其在东三省，占领我国领土和屠杀我国民众的陆军争功，特逢长其政府罪恶，更

^① 复旦大学历史系编译：《日本帝国主义对外侵略史料选编》，第49—51页。

欲使上海事变扩大，进图占领闸北、引翔、吴淞各区，以作日本的租界地。”

毫无疑问，日本海军在发动上海事变方面起了重要作用。日本史学者也指出：“日本轻易地占领了‘满洲’一事，进一步煽动了它侵略中国的野心，特别是日本陆军在‘满洲’的‘辉煌’成功，及其取得了庞大的临时军费，深深地刺激了经常与陆军对立的日本海军，使得海军也企图在‘属于它的势力范围以内’的上海伺机蠢动。同时，上海当时的紧张局势，更加刺激了日本海军的这种野心。”

（摘自《九·一八事变史》，辽宁人民出版社1981年版）

被操纵的伪建国运动

王子衡

于冲汉密议建立伪国

关东军因为张学良、张作相、万福麟都不能回来，现有的张景惠、臧式毅、熙洽又都不是能够代表统一东北的人物，而东北则需要一个统一的政权，因此1932年1月中旬，本庄繁于沈阳旅馆特召于冲汉会谈。本庄说：“现在辽吉两省秩序基本上已经恢复，马占山已经投降，黑龙江省的治安也没有多大问题。只是各省分立，政治无法推行，经济不易恢复，人心不好安定。需要建立一个统一政权，对于政治、经济、文化等政策才能顺利进行。你看怎样？”于冲汉早已明白本庄的意图，便说：“阁下的意见很对。东北地方长此分立，不仅对于中国人的生活无